



擦亮“粮油金三角”品牌 加快推动“千亿粮城”高质量发展

——在首届“粮油金三角”高质量发展交流会上的主旨演讲

(2024年3月10日)

宋永祥

各位领导、各位嘉宾、各位企业家、女士们、先生们、朋友们:

在全国“两会”即将胜利闭幕之际,粮油行业的专家大咖、企业家们相聚渤海之滨、黄河之州,举办首届“粮油金三角”高质量发展交流会。在这里,我代表中共滨州市委、滨州市人民政府,向各位企业家、朋友们的到来,表示热烈的欢迎!向大家长期以来对滨州经济社会事业发展的关心、重视、支持,表示衷心的感谢!

各位嘉宾、朋友们! 习近平总书记反复强调“两个必保”,“一个是粮食饭碗中国必须端牢,再一个制造业必须筑牢。”我认为,大力发展粮油食品加工业,深度融合“一产二产三产”,紧密连接“田间车间餐间”,就是对习近平总书记强调的“两个必保”的具体落实。近年来,滨州坚持“点线面结合”“一二三产融合”,打造了山东省第一个粮油区域公共品牌“粮油金三角”,获得了全国第一个“粮食产业经济发展示范市”荣誉称号,成为了全国唯一的粮食产业经济过千亿的地级市。

大家可能会疑惑,一座在黄河三角洲盐碱地上建起的中等城市,怎么就成为了全国唯一的“千亿粮城”呢?这座“千亿粮城”到底是怎样炼成的呢?有哪些基本做法和启示呢?今天,我把我多年来的思考

成果跟大家分享,概括为“四个关键词”:千家百户、千滋百味、千锤百炼、千方百计。

第一个关键词,“千家百户”,就是滨州粮油企业个数多、个头大,撑起了“千亿粮城”高质量发展的实业脊梁。

经过几十年的艰苦创业、拼搏奋斗,在“晴天白茫茫,雨天水汪汪”的盐碱地上,滨州粮食产业“破土萌芽”,从无到有、从有到优、从优到特,形成了以玉米、大豆、小麦、芝麻四大板块为主的粮油食品产业,培育了香驰控股、西王集团、三星集团、渤海实业、中裕食品等一大批龙头企业,带动滨州成为全国粮食加工转化大市,粮食年加工转化量稳居山东省第1位。全国第一桶玉米油就诞生在滨州。目前,全市有粮油类经营主体1000多家,规模以上加工企业201家,其中营收过百亿元企业6家,中国企业500强2家、中国民营企业500强3家。粮食产业集群入选山东省十强产业“雁阵形”集群,小麦、大豆产业集群入选国家级优势特色产业集群。去年,全市粮油食品产业集群营收达到1952亿元,稳居全国地级市第1位。

我认为,正是因为“千家百户”的市场主体,才让滨州这座“千亿粮城”处处展现出粮油食品产业的“千花竞秀”“春色满园”。

第二个关键词,“千滋百味”,就是滨州粮油产品品类多、品味足,造就了“千亿粮城”高质量发展的绿色模式。

去年,在全国粮食产后节约减损工作现场推进会上,我用“三句大白话”介绍了滨州这一绿色模式:只要链条足够长,吃干榨净每粒粮;只要产品足够细,糟糠麸皮都有戏;只要品牌足够靓,样样产品销路畅。这“三句大白话”说出了滨州粮油产品“千滋百味”的成功秘诀。近年来,我们立足“粮头食尾”“农头工尾”,把每一粒粮食“吃干榨净”,变成了多滋多味的花样新品。在滨州,一粒小麦能加工成600余种产品,打造了全国最长、最完整的小麦居山东第1位。全国第一桶玉米油就诞生在滨州。目前,全市有粮油类经营主体1000多家,规模以上加工企业201家,其中营收过百亿元企业6家,中国企业500强2家、中国民营企业500强3家。粮食产业集群入选山东省十强产业“雁阵形”集群,小麦、大豆产业集群入选国家级优势特色产业集群。去年,全市粮油食品产业集群营收达到1952亿元,稳居全国地级市第1位。

我认为,正是因为“千滋百味”的粮油产品,才让滨州这座“千亿粮城”的“舌间味”回味无穷、“绿色范”与众不同。

第三个关键词,“千锤百炼”,就

是滨州塑造品牌重市场、重创新,开启了“千亿粮城”高质量发展的制胜之道。

我们打造了山东省首个粮油区域公共品牌“粮油金三角”,推动滨州好粮、好油“出好品、出精品”。目前,行业内拥有中国驰名商标8个、山东著名商标15个;入选“中国好粮油”产品33个、占全国的6%;入选“齐鲁粮油”产品59个、占山东省的34%。中裕、西王、长寿花、天下五谷、美食客等滨州粮油品牌,在社会上有很高的知名度和美誉度。这些品牌的“远近驰名”离不开创新的“千锤百炼”。近年来,我们坚持以科技创新推动产业创新,落户了玉米、大豆、小麦三大国家级粮食产业技术创新中心,科技成果转化和产业化水平实现质的飞跃。比如,中裕食品实施了以小麦加工副产物生产膳食纤维、赤藓糖醇、蛋白肽3个“全国首创”;长寿花食品攻克甘油二酯食用油制备工艺技术壁垒,成为全国第一家由研发走向量产的企业;悦欣健康以植物淀粉制成的聚乳酸纤维等为原材料,制成功能性服装家纺产品、卫生防护用品、智能监测可穿戴产品,等等。特别是,滨州有53项全国冠军产品,其中就有7项来自于粮油食品产业。比如,滨州生产的结晶果糖占全国市场的95%、无水葡萄糖占全国市场的

85%、玉米油占全国市场的75%等,这些产品的市场占有率都是全国第一。

我认为,正是因为“千锤百炼”的创新品牌,才让滨州这座“千亿粮城”的产业优势、科技优势和市场优势,加速蝶变成新质生产力。

第四个关键词,“千方百计”,就是滨州为企服务尽全智、尽所能,营造了“千亿粮城”高质量发展的舒服环境。

近年来,我们把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,连续举办五届企业家大会,打造全国首个“心安”城市,实施“心安安营”工程,创新开展成就企业家梦想行动,仅去年,就有4100多个企业家梦想变为现实,在全社会形成了尊重企业家、爱护企业家、成就企业家的良好风尚,“滨周到”营商环境品牌越擦越靓。特别是,我们坚持主动服务、用心服务、高效服务,千方百计助力粮油企业解难题、拓市场、促销量,积极组织粮油企业参加博览会、展销会、推介会等,让更好更优的粮油产品,更多更广泛地“飞入寻常百姓家”。

我认为,正是因为“千方百计”的为企服务,才让滨州这座“千亿粮城”时刻沐浴着“阳光雨露”,才让“粮油金三角”这块金字招牌越擦越亮。

各位嘉宾、朋友们!

“千家百户”的市场主体、“千滋百味”的粮油产品、“千锤百炼”的创新品牌、“千方百计”的为企服务,构成了一幅幅“千亿粮城”现代化建设的美好画卷。下一步,我们将深入贯彻落实全国“两会”精神,深入践行大食物观,沿着产业链去招商,沿着创新链去研发,沿着价值链去转化,全力打造“国家级食品产业基地”“粮食行业供给侧改革先导区”“粮食加工转化集聚区”“粮食产业创新发展引领区”,在希望的田野上持续书写“一粒粮食”的华丽蝶变篇章,在中国式现代化建设中不断赓续“千亿粮城”的精彩传奇!

各位嘉宾、朋友们!

今天,我们将有16个项目签约。明天,第十八届粮油食品产业博览会将正式开幕。我相信,我们一定会让大家这次“滨州之行”成果丰硕、收获满满。同时,也诚挚邀请大家在滨州多走一走、多转一转、多看一看,静心感受“千亿粮城”的色彩、品味“千亿粮城”的味道、体验“千亿粮城”的温度,开启合作的崭新旅程,一起助力粮油食品产业高质量发展。

最后,预祝首届“粮油金三角”高质量发展交流会圆满成功!祝愿大家身体健康、工作顺利、阖家幸福,万事如意!

宋永祥到滨城区督导调研安全生产、项目建设和工业经济运行情况 强化技改投入科研创新 加快发展新质生产力

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆力 报道)3月8日下午,市委书记宋永祥到滨城区督导调研安全生产、项目建设和工业经济运行等工作情况。

在亚光家纺有限公司,宋永祥调研了企业素色生产线、立体仓库、技术中心、微型消防站,了解企业发展、生产运营和安全生产等工作情况。在友泰科技有限公司,宋永祥查看了企业中控室,详细了解

危险化学品信息化系统运行成效、滨城化工产业园安全总监联盟有关工作情况,听取了企业120万吨/年芳烃制备项目介绍,对安全总监联盟“2+5+x”工作模式给予充分肯定。

宋永祥指出,安全生产无小事。要时刻紧绷安全生产这根弦,坚决克服麻痹大意思想,压紧压实各方安全生产责任,坚决防范和遏制各类安全事故发生,维护人民群众生命财

产安全。要加强监督指导,持续开展安全隐患排查整治,突出抓早抓小,严防各种不规范、不到位等安全隐患,守牢守稳安全生产底线。要细化完善应急预案,加强应急演练培训,提高智能化作业水平,创新探索安全生产有效管理措施,不断提升本质安全水平,为全市经济社会发展营造安全稳定环境。

宋永祥强调,各企业要加大技改投入和科研创新力度,加快发展新质生产力,用足用好上级各项激励政策,不断释放产能,推动稳产达产。要加快发展外贸新业态、新模式,进一步开拓国际市场,为全市外经贸工作多作贡献。各级有关部门要树牢“让企业和企业家舒服”理念,加强要素保障,为企业发展和项目建设主动服务、精准服务、高效服务,全力帮助解决困难问题,推动企业快发展、项目快建设。

丁锋参加活动。

全国政协十四届二次会议闭幕

(上接第一版)

出席闭幕会的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、

彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

首届“粮油金三角”高质量发展交流会举行

(上接第一版)

宋永祥指出,近年来,滨州坚持“点线面结合”“一二三产融合”,打造了山东省第一个粮油区域公共品牌“粮油金三角”,获得了全国第一个“粮食产业经济发展示范市”荣誉称号,成为全国唯一的粮食产业经济过千亿元的地级市。滨州粮油企业个数多、个头大,“千家百户”的市场主体撑起了“千亿粮城”高质量发展的实业脊梁。滨州粮油产品品类多、品味足,“千滋百味”的粮油产品造就了“千亿粮城”高质量发展的绿色模式。滨州塑造品牌重市场、重创新,“千锤百炼”的创新品牌开启了“千亿粮城”高质量发展的制胜之道。滨州为企服务尽全智、尽所能,“千方百计”的为企服务营造了“千亿粮城”高质量发展的舒服环境,让“粮油金三角”这块金字招牌越擦越靓。他表示,下一步,我们将深入贯彻落实全国“两会”精神,深入践行大食物观,沿着产业链去招商,沿着创新链去研发,沿着价

值链去转化,全力打造“国家级食品产业基地”“粮食行业供给侧改革先导区”“粮食加工转化集聚区”“粮食产业创新发展引领区”,在希望的田野上持续书写“一粒粮食”的华丽蝶变篇章,在中国式现代化建设中赓续“千亿粮城”的精彩传奇。

开幕式上还举行了合作项目签约仪式,黄河三角洲区域健康食品加工产业园建设项目等16个招商引资项目、产销合作项目进行了集中签约。开幕式后,来自中国人民大学、中国农业大学、河南工业大学、国家粮油信息中心、国家粮食和物资储备局科学研究所的专家学者作专题报告,同时还举办了粮食加工产业发展、粮油经销商协作等专题交流活动。

国家粮食和物资储备局科学研究所所长徐高鹏,河南工业大学原校长卞科,国家粮食和物资储备局粮食交易协调中心总工程师王新,省粮食和物资储备局党组成员、副局长刘萍;我市领导丁锋、杜玉杰参加活动。

把功夫用在平时融入日常 不断健全常态长效机制

(上接第一版)

他要求对督导发现的问题,要对标对表群众需求和文明城市创建标准,确保第一时间整改到位。宋永祥强调,全国文明城市创建要坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民、创建不扰民”,坚持治标与治本相结合,集中整治与日常管理相结合,把功夫用在平时、融入日常,抓在经常,不断健全文明创建常态长效机制。要加强氛围宣传,让每一位市民都养成良好文明生活习惯,自觉成为创建工作的参

与者、推动者。要在提高城市治理精细化水平上下功夫,紧盯环境卫生、交通秩序、车辆摆放等方面补齐短板,提升环境面貌。要守住守牢安全底线,加强对电动车充电注意事项的集中宣传,科学合理设置集中停放和充电场所,引导市民规范安全有序停放和充电,探索有效措施严防电动车进楼道、进房间,确保人民群众生命财产安全。

毕志伟、丁锋参加活动。

聚焦“三好”滨州·好品滨州

全省第一个市级粮油区域公共品牌“滨州造”

我市打造中国·滨州“粮油金三角”品牌,推动粮食产品快速提升到高品质和高价值的位置,引领全市粮油产业高质量发展

滨州日报/滨州网记者 房艳梅 通讯员 段丽萍 林海波



近年来,我市大力发展粮食产业,成为“全国粮食产业经济发展示范市”、山东省重点打造的“国家级粮食产业融合循环经济示范基地”。为大力落实国家“品牌兴粮”战略,推动全市粮食食品产业转型升级、高质量发展,在更高层次上保障粮食安全,我市打造了全省第一个市级粮油区域公共品牌——中国·滨州“粮油金三角”。

“金”,代表着丰收的颜色,寓意金质的原粮,“点石成金”的粮油科技以及“金字招牌”的优质粮油。“粮油金三角”,不仅意味着滨州地处黄河三角洲腹地,土地肥沃,四季分明,是生产优质粮油产品的黄金区域,更意味着滨州有雄厚的粮油产业基础——有以西王、三星为代表,能生产100多种产品的玉米产业集群,有以香驰控股、渤海实业为代表,能生产210多种产品的大豆产业集群,有以中裕为代表,一粒小麦能生产出600多种产品的全国最长、最完整的小麦产业集群;有玉米、大豆、小麦三大国家级粮食产业技术创新中心。

以“粮油金三角”区域公共品牌建设为引领,我市把粮食加工产业放到全市经济社会发展大局中统筹谋划,围绕“粮头食尾”和“农头工尾”,坚定不移走集群化、规模化发展路径,将粮食产业作为全市五大千亿级产业集群重点培育,让产业地位更“高”。其间,我市先后出台粮食产业发展“十三五”规划、“十四五”规划及系列配套政策,加快“粮食加工”向“食品生产”转型;积极发挥西王集团、三星集团、香驰控股、中裕食品等龙头企业牵引带动作用,布局小

麦、玉米、大豆、芝麻四大产业板块,粮食产业产值占全市总产值比重达到16%以上;成功入选山东省十强产业“雁阵形”集群,小麦、大豆产业入选国家级优势特色产业集群。

同时,在“粮油金三角”区域公共品牌建设过程中,我市充分发挥龙头示范作用,跑出了粮食产业高质量发展“加速度”。目前,我市聚焦优粮优产、优购、优储、优加、优销“五优联动”,深入实施“优质粮食工程”,积极争创为“中国好粮油”示范市,推荐无棣县争创为“中国好粮油”示范县,推荐11家企业争创为“中国好粮油”示范企业。

优质粮食工程实施以来,滨州市累计获批中央、省级财政补助资金8.5亿元,占全省的40%左右,拉动社会投资34.6亿元,扶持带动项目150余个。滨州市“中国好粮油”示范企业研发优质粮油新产品100余种,优质粮油产品占比达到30%以上;全市共增加优质粮食种植面积

积近200万亩,累计带动农民增收粮食产业产值占全市总产值比重达到16%以上;成功入选山东省十强产业“雁阵形”集群,小麦、大豆产业入选国家级优势特色产业集群。

同时,我市以“品牌培育”赋能产业发展,实现省级品牌、市级品牌、企业产品品牌三级联动、同频共振。截至目前,全市拥有中裕、西王、长寿花、天下五谷、亿利源、鲁誉等中国驰名商标8个,中国名牌3个;拥有玉杰、美食客、安琪、兴源、姬家花园、丰香园、华龙、龙脉源等山东著名商标15个、山东名牌10个;入选“中国好粮油”产品33个,占

全国的6%。“齐鲁粮油”产品59个、占山东的34%。其中,渤海实业、中裕食品两个品牌位居“2023中国品牌价值”食品加工第9位、第12位,中裕食品荣获“第九届省长质量奖”,其高端团餐服务走进150余家机关事业单位;西王集团被誉为“中国糖都(淀粉糖)”“中国玉米油城”。

在“中国好粮油”“齐鲁粮油”品牌引领下,我市聚焦品质提升、科技创新、宣传推广精准发力,加快推动提升“粮油金三角”区域公共品牌影响力,彰显了粮食生产大市、制造强市优势。2023年,全市粮食食品加工业主营业务收入达到1952亿元(占全省近1/3),位居全国地级市第1位。